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典题训练 11 铝及其化合物 2

1．由锌、铁、铝、镁四种金属中的两种组成的混合物 10 g，与足量的盐酸反应产生的氢气在标准状况下

为 11.2 L，则混合物中一定含有的金属是( )

A．锌 B．铁 C．铝 D．镁

解析 C 产生 11.2 L H2需要锌 32.5 g、铁 28 g、铝 9 g、镁 12 g，根据平均值思想，混合物中的两种金属

需要量应分别小于和大于 10 g，而小于 10 g的只有铝，故一定有铝。

2．某同学研究铝及其化合物的性质时设计了如下两个实验方案：

方案①：2.7 g Al ――→
100 mL稀盐酸

X溶液 ――→
NaOH溶液

Al(OH)3沉淀

方案②：2.7 g Al ――→
100 mL NaOH溶液

Y溶液 ――→
稀盐酸

Al(OH)3沉淀

NaOH溶液和稀盐酸的浓度均是 3 mol·L－1，如图是向 X溶液和 Y溶液中分

别加入 NaOH溶液或稀盐酸时产生沉淀的物质的量与加入盐酸或氢氧化钠

溶液体积之间的关系。下列说法正确的是( )

A．X溶液溶质为 AlCl3，Y溶液溶质为 NaAlO2

B．b曲线表示的是向 X溶液中加入 NaOH溶液

C．在 O点时两方案中所得溶液浓度相等

D．a、b曲线表示的反应都是氧化还原反应

解析 C n(HCl)＝3 mol·L－1×0.1 L＝0.3 mol，n(NaOH)＝3 mol·L－1×0.1 L＝0.3 mol，n(Al)＝0.1 mol，2Al＋

6H＋→2Al3＋＋3H2↑、2Al＋2OH－
＋2H2O→2AlO－

2＋3H2↑，根据方程式知，Al 和 HCl 完全反应需要 n(HCl)

＝3n(Al)＝0.3 mol，所以 Al和 HCl恰好完全反应生成氯化铝；根据方程式知，Al和 NaOH完全反应需要

n(NaOH)＝n(Al)＝0.1 mol＜0.3 mol，所以 NaOH有剩余。根据以上分析知，X溶液中溶质是 AlCl3，Y溶

液溶质为 NaAlO2、NaOH，A错误；加入溶液后先没有生成沉淀，则溶液中还发生其他反应，则该溶液应

该是 Y溶液，先发生酸碱中和反应，所以 b 曲线表示的是向 Y溶液中加入稀盐酸，B错误；在 O点时沉

淀的物质的量相等，溶液中的溶质都是 NaCl，根据最初的钠原子和 Cl原子守恒知，两方案中所得溶液浓

度相等，C正确；a、b曲线中没有电子转移，不属于氧化还原反应，D错误。

3．现有含MgCl2、AlCl3均为 n mol 的混合溶液，向其中滴加 NaOH溶液至过量。加入 NaOH溶液的物质

的量与生成沉淀的物质的量的关系正确的是(离子形成沉淀或沉淀的溶解与溶液 pH的关系如下表)( )

离子 Mg2＋ Al 3＋ 物质 Al(OH)3

开始沉淀

时的 pH 8.93 3.56 开始溶解

时的 pH 8.04

完全沉淀

时的 pH 10.92 4.89 完全溶解

时的 pH 12.04
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解析 C 通过表中数据分析，可以知道，向氯化镁和氯化铝的溶液中加入氢氧化钠，从 pH＝3.56开始生成

氢氧化铝沉淀，到溶液的 pH＝4.89，氢氧化铝沉淀完全，当溶液的 pH＝8.04时氢氧化铝沉淀开始溶解，

到溶液的 pH＝8.93时，氢氧化铝继续溶解，而生成氢氧化镁沉淀，沉淀的量增加，当氢氧化镁沉淀完全

后，氢氧化铝继续溶解，所以沉淀的物质的量减少，所以选 C。

4．某混合溶液中，含溶质 X、Y各 0.1 mol, 向其中滴加 0.1 mol·L－1的 Z溶液，

所得沉淀的物质的量如图所示， 则符合条件的 X、Y、Z分别是( )

A．氯化铝、 氯化铁、 氢氧化钠

B．氯化铝、 氯化镁、 氢氧化钠

C．偏铝酸钠、 氯化钡、 硫酸

D．偏铝酸钠、 氢氧化钡、 硫酸

解析 D 若 X为 AlCl3、Z为 NaOH，沉淀量达到最大后继续滴加 NaOH，发生反应：Al(OH)3＋OH－→AlO－
2

＋2H2O，n[Al(OH)3]∶n(OH－)＝1∶1，而图像表明，溶解 0.1 mol沉淀，消耗 0.15 mol Z，与计量关系不符，

A、B错误；若 X、Y、Z分别为 NaAlO2、BaCl2、H2SO4，滴入 H2SO4时 Ba2＋＋SO2－4 →BaSO4↓，H＋
＋AlO－

2

＋H2O→Al(OH)3↓，Al(OH)3＋3H＋→Al3＋＋3H2O，生成最大量沉淀 Al(OH)3 0.1 mol，需要 H2SO4 0.05 mol，

生成 BaSO4 0.05 mol，需要硫酸 0.05 mol，图中第一段曲线不符合，C错误；若 X、Y、Z分别为 NaAlO2、

Ba(OH)2、H2SO4，开始滴入 H2SO4时发生反应： 2OH－
＋2H＋

＋Ba2＋＋SO2－4 →BaSO4↓＋2H2O，图中第一段

曲线：0.1 mol Ba(OH)2和 H2SO4反应，消耗 0.1 mol H2SO4生成沉淀 0.1 mol，Ba(OH)2消耗完后，继续滴

入 H2SO4，H＋开始和 AlO －
2反应 H＋＋AlO－

2＋H2O→Al(OH)3↓，硫酸的消耗量和沉淀的生成量是 1∶2，即

0.1 mol NaAlO2消耗 0.05 mol H2SO4生成沉淀 0.1 mol；硫酸进一步过量，开始消耗沉淀，Al(OH)3＋3H＋

→Al3＋＋3H2O，硫酸和沉淀消耗量应为 1.5∶1直到把 Al(OH)3完全溶解，只剩下不溶于酸的 BaSO4，以上

三段符合图像的数值变化，D正确。
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